



动辄花数万元甚至数百万元！ “心灵成长”培训班怎样欺骗心灵？

“跟着‘导师’能连接宇宙‘能量’，家庭、事业会一帆风顺”“不吃药、不打针病就能治好”……这样神乎其神的宣传，频频出现在所谓“心灵成长”培训班上。这个组织的“门槛费”动辄数万元到数百万元不等，还根据缴费额度建立了层级架构，很多收益来自发展下线、获取提成。 ■ 据新华视点

动辄数万元，“接受宇宙能量”

几经周折，记者获得了一次“百元试听”机会。进入天津一家书店，几十名学员正在接受名为“心灵成长”的在线培训，屏幕上身着奇异服饰的“导师”侃侃而谈。

“拍拍你的左面，拍拍你的右面，我需要你……来啊！你们怎么羞答答的……”进入互动环节，“导师”带领学员集体诵读“真言”和“咒语”，时而放声痛哭，时而起立欢呼。在书店一角，一套名为“心灵成长”的图书被电子香、莲花台和贡品环绕，供学员“膜拜”，书作者名为张馨月，被该组织称为“神一样的存在”。

经过讨价还价，记者缴纳了3000元的培训费，被允许进入该组织在天津一家五星级酒店举办的级别更高的培训现场。

“医院管的是你皮肤以内的病，我们检测的是你身体5米以外的‘以太体’能量场。”“导师”强调，疾病的康复要靠提高频率，接受宇宙能量。当你的频率和奇迹的频率同频的时候，奇迹就会发生。“导师”是连接宇宙的管道，管道水平最高的是“馨月老师”。

“咒语”洗脑精神控制

“心灵成长”组织内部活跃着一群号称“导师”的人。暗访中，记者经常要参与互动：“导师”带领学员集体拍大腿，这被解释为“搭建新的神经链”“获取高频率的能量”；大声背诵“咒语”，例如“梦想不需要合理，只需要心里有股劲儿”“情况就是那个情况，那也得好好呀，咋好咋整……”

培训通常的套路是，“导师”先让学员分享亲子、夫妻、原生家庭矛盾等苦恼，接着讲述自己的经历，表示“我曾比你惨”，声称通过“心灵成长”培训创造了“奇迹”。最后兜售课程、推介投资项目。

其间，“导师”会不间断地植入“服从”与“财富”的心理暗示，为改善家庭关系，建议“妻子要臣服于丈夫”“不要怕花钱，要告诉孩子，你值得过富足美好的物质生活”。

记者多次向“导师”请教如何理解频率和能量，均被告知“不要问，信就可以”。如何提高频率获取宇宙能量？就是斥资参加培训，少则万余元，多则数十万元。在该组织对外销售的培训套餐中，还包括前往东南亚某国进行的高科技体检项目。其中，虹膜检测和量子检测，能预测学员身上即将发生的坏事。而这样的一次体检价格不菲，单项高达十几万元。

“心灵成长”的宣传声称，一位学员心脏有两个洞，通过培训洞愈合了；有的学员有胃病，上了三天课，提高频率接收了能量，通过呕吐，胃病好了。至于治疗糖尿病、癌症更不在话下。

天津大学量子交叉研究中心主任吕宏教授表示，人体确实存在频率，但仅指脚步、心跳、呼吸等，不存在抽象概念的频率，如此盗用物理学概念，属于伪科学的范畴。

民间反传销人士李旭称，该组织宣扬违背基本科学常识的理论，通过暗示培训能治病，为对学员进行精神控制做铺垫。

据了解，该组织的培训活动均在封闭的书店、酒店中进行，禁止录音、录像、记笔记。在培训中，“导师”的权威是不容置疑的，若有学员怀疑，会得到训诫：“担心就是诅咒，你的能量场不对，要改。”

一名为余杉的“导师”自称是某名牌大学的心理学客座教授。记者与这所高校人事部门核实，校方表示客座教授名单中并无此人。

心理咨询师芷萱表示，在集体密闭的场合里，学员会产生从众心理，表现出盲目、冲动、狂热的特点。重复的动作和语言具有洗脑效果。

天津公安警官职业学院心理学教授刘援朝分析认为，该组织通过重复、暗示、催眠等手段，放大学员的“全能自恋”心理，实质是一种精神控制。



“击鼓传花”的传销敛财骗局

64岁的“心灵成长”学员石杰(化名)最终选择了退出。半年前，石杰交了15万元“门槛费”，加盟了“心灵成长”的“榴莲权益”投资项目，还准备拿出45万元补齐投资额。

“心灵成长”承诺，这笔资金将用于与马来西亚政府签订购地合同，种植榴莲和土地出租的收益每年最多可达30万元人民币，收益年限90年。这意味着石杰支付的60万元可以带来2000多万元收益。不过，石杰至今未得到任何发票、收据、合同或具有法律效力的文件。参加几次培训活动后，她对该组织产生怀疑决定退出，要求退还“门槛费”。

“这个体系从成立起就没退过钱。”石杰的“上线”万华(化名)表示。万华是她的发小，“她也交了那么多钱，应该不会骗我。”据石杰说，万华已陆续交给“心灵成长”数百万元，获得了“国际督导”身份。

石杰告诉记者，在“心灵成长”的层级架构里，身份由低到高依次分为“国际督导”“理事”“导师”“国际导师”，对应缴纳的费用为350万元、3000万元、8000万元和1.4亿元。交够费用，就能获得相应的身份，组织开展培训并获得收益。学员可以通过培训成为“文精英”“武精英”，或以加盟的方式，开设“奢侈艺术馆”承办培训，获得发展下线学员的资格。

学员浩林(化名)说，他2019年加入这个组织，前后投入了100多万元，由于人脉较广，仅用半年时间就收回了90多万元，收益来自发展下线、获取提成。

记者还发现，该组织提供的汇款账户显示收款方并不是任何培训机构，而是某个人名下的“门票押金代收账户”。

近年来，类似“心灵成长”的组织层出不穷，如“五伦净土”“福报人生”等。不同于传统传销方式，这些组织扮演人生导师、亲密朋友，宣扬成功学、心灵鸡汤的精神“大杂烩”。

这些组织瞄准的多是具有有一定经济实力、受教育程度不高的人群。当这些人在婚姻、健康、子女教育等方面遇到难以排解的问题时，“心灵成长”的骗局就得以乘虚而入。

陕西臻理律师事务所律师房立刚认为，“心灵成长”的经营活动已涉嫌诈骗罪。根据刑法，诈骗罪是指以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为。

黑龙江辅盈律师事务所律师谭闰甜表示，根据刑法，“心灵成长”培训具备收入门费、定层级、虚构或者夸大盈利的前景、发展人员、骗取财物等显著特点，已经涉嫌组织领导传销活动罪。

支付惠民 商户联动 合肥市“夜经济”散发新活力

氤氲着烟火气的合肥夜色，是这座城市居民幸福感的一个缩影，彰显着合肥市民对美好生活的追求，也蕴含着城市经济的强大内生动力。2021年，为深入贯彻落实市委市政府关于繁荣发展夜间消费相关要求，充分激发市场主体积极性，活跃夜间经济，合肥市商务局会同市文旅局、市体育局，包河、庐阳、蜀山、瑶海区政府等单位组织开展了“2021年合肥市夜间经济消费季”活动。

从7月至9月份，合肥市将推出“夏日夜嗨购、‘吃播’不打烊、精品夜游季、深夜有文艺、夜健夏日行”五大主题50余场重点活动，同时引入银联惠民补贴，在丰富市民夜生活的同时也带来多种优惠。据悉，在消费季收尾时，围绕“夜购、夜品、夜游、夜赏、夜健”五大场景，将

不断更新发布合肥市夜经济地图、2021年合肥市夜间经济排行榜、合肥夜经济网红打卡点。

2021年合肥市夜间经济消费季活动以“政府引导、企业参与、市场运作”为原则，围绕“夜购、夜品、夜游、夜赏、夜健”五大场景，依托现有特色街区、商业综合体、文体场馆等开展系列活动。优惠、便捷的支付方式也是发展“夜经济”，促进市民消费的重要一环。

在市商务局指导下，中国银联安徽分公司对活动参与商户实行手续费减免政策，并且投入专项资金，配套开展系列惠民补贴活动，助推合肥市夜间经济发展。近年来，中国银联安徽分公司秉承“支付为民”初心使命，推出多场创新性助商惠民活动，不断为消费市场复苏添活力。在此次活动中，更是与商业银行形成产

业合力，共同联合参与商家，通过叠加资源等投入方式，开展形式多样的消费促销活动，让市民切实感受到夜间消费的实惠性，为合肥市夜间经济发展增添新动力。

为提高消费者及商户对“夜经济”活动参与积极性，后期围绕合肥市夜间消费五个主题场景还将展开“2021年合肥市夜间经济排行榜”的评选活动。通过合肥市全民评选，增加合肥市夜间消费热点场景的曝光度，通过线上线下联动宣传，打造合肥市夜间消费场景新地标。

城市烟火气，最抚凡人心。让我们期待“2021年合肥市夜间经济消费季”为城市经济增长带来的新活力，感受万家灯火亮起时，这座城市独特的魅力。

